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ПРОЕКТИРОВАНИЕ  ВИС ИЗ МАТЕРИАЛОВ REHAU
НАПОЛЬНОЕ ОТОПЛЕНИЕ 



ПРИМЕР РАСЧЕТА СИСТЕМЫ НАПОЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ ИЗ МАТЕРИАЛОВ  REHAU

201
Q`= 2500 Вт
А = 35 кв. м

q = 
S = 

202
Q`= 4500 Вт
А = 70 кв. м

q = 
S = 

203
Q`= 2600 Вт

А = 32,5 кв. м
q = 
S = 

208
Q`= 1000 Вт      А = 50 кв. м

   q =                     S = 

204
Q`= 2300 Вт
А = 35 кв. м

q = 
S = 

205
Q`= 900 Вт
А = 15 кв. м

q = 
S = 

206
Q`= 1200 Вт
А = 20 кв. м

q = 
S = 

207
Q`= 2400 Вт
А = 35 кв. м

q = 
S = 

Тип напольного покрытия:                                                                                         Граничные условия:
помещения 201, 202, 203 – паркет;
помещения 204, 205 – керамическая плитка;                                                   Удельные потери давления 300 Па/м
помещения 206, 207 – ковровое покрытие;
помещение 208 - линолеум

РАСЧЕТНАЯ СХЕМА



АЛГОРИТМ РАСЧЕТА СИСТЕМ НАПОЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ

1. Определяют удельную тепловую нагрузку на 1 м2  площади ограждения:

2. Выбирают в системе в качестве расчетного контур с наибольшей удельной тепловой   нагрузкой (qн). 

В данном случае это помещение №203 со значением

1.1. Удельная тепловая нагрузка для помещения №201:

I. ТЕПЛОВОЙ РАСЧЕТ

Удельные нагрузки для остальных помещений составят:



Примем tп = 45 оС; тогда tо = tп - t = 45 - 10 = 35 оС

3. Задаются температурой воды в подающей магистрали tп = 40; 45; 50 или 55 оС и расчетным перепадом 
температур между подающей и обратной tо магистралями в системе:
                                                             t = tп - tо = 5...10 K

4. Для расчетного контура подбирают шаг труб (растр) S (мм) из стандартного ряда (50; 100; 150; 200 или 300 
мм) с помощью номограммы с учетом расчетного избыточного 

перепада                                                        и фактического термического сопротивления 

покрытия пола R.

Температура на поверхности панели, значение которой приводится на поле номограммы 
не должна превышать санитарно допустимой нормы:
- для полов помещений с постоянным пребыванием людей 26 оС;
- для полов помещений с временным пребыванием людей, а также для обходных дорожек, скамей крытых 
   плавательных бассейнов                  31 оС;

-температура поверхности пола по оси нагревательного элемента в детских учереждениях, жилых зданиях
   и плавательных бассейнах не должна превышать 35 оС;
- данные ограничения не распространяются на встроенные в перекрытие или пол одиночные трубы

При невозможности подбора шага труб в контуре изменяют температуру воды в  
подающей магистрали или перепад температур в системе. 



4.1. Для расчетного контура (помещение №203) расчетный избыточный перепад составит:

4.2. Фактическое термическое сопротивление покрытия пола рассчитывается исходя из его конструкции из 
нижеследующей таблицы

АЛГОРИТМ РАСЧЕТА СИСТЕМ НАПОЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ

I. ТЕПЛОВОЙ РАСЧЕТ. ПРОДОЛЖЕНИЕ.





Принимаем шаг 
укладки 200 мм

21

Δt = (tп+to)/2 - tв

to = (21 + 20) ×2 - 45

to = 37°C

5,8°С

для шага, мм



5. Для остальных контуров, исходя из их удельной тепловой нагрузки qн.i , термического сопротивления 
покрытия Rпокр.i и температуры воды в подающей магистрали, принятой для   расчетного контура tп, производят 
подбор шага труб в контуре Si  в мм, согласно пункту 4.

Температура обратной воды tо  и перепад температур в остальных контурах могут немного 
отличаться от аналогичных значений для расчетного контура.

4.3. Принимаем трубу RAUTHERM S 17 мм, получаем шаг укладки 200 мм (помещение №203)

4.4. Проводим проверку температуры на поверхности пола.
По номограмме определим значение (tпл - tв). Это значение составит 5,8.
Вычислим температуру на поверхности пола tпл, зная температуру воздуха в расчётном помещении tв (20 оС).
tпл = 20+5,8=25,8 оС  ,что допустимо, т.к. не превышает 26°С.

АЛГОРИТМ РАСЧЕТА СИСТЕМ НАПОЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ

I. ТЕПЛОВОЙ РАСЧЕТ. ПРОДОЛЖЕНИЕ.



201
Q`= 2500 Вт
А = 35 кв. м
q = 71 Вт/м2

S = 200 мм

202
Q`= 1800 Вт
А = 70 кв. м
q = 64 Вт/м2

S = 300 мм

203
Q`= 2600 Вт

А = 32,5 кв. м
q = 80 Вт/м2

S = 200мм

208
Q`= 1000 Вт      А = 50 кв. м

   q = 20 Вт/м2         S = 300 мм

204
Q`= 2300 Вт
А = 35 кв. м
q = 66 Вт/м2

S = 200 мм

205
Q`= 900 Вт
А = 15 кв. м
q = 60 Вт/м2

S = 300 мм

206
Q`= 1200 Вт
А = 20 кв. м
q =60 Вт/м2

S = 300 мм

207
Q`= 2400 Вт
А = 35 кв. м
q = 69 Вт/м2

S = 200 мм

Тип напольного покрытия: 
помещения 201, 202, 203 – паркет;
помещения 204, 205 – керамическая плитка;
помещения 206, 207 – ковровое покрытие;
помещение 208 - линолеум

  АЛГОРИТМ РАСЧЕТА СИСТЕМ НАПОЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ

РАСЧЕТНАЯ СХЕМА. ЗАПОЛНЕНИЕ РАСЧЕТНЫХ ДАННЫХ.



II. ГИДРАВЛИЧЕСКИЙ РАСЧЕТ

1. По таблице, исходя из шага труб в контуре S, определяют удельную длину труб Lуд. , приходящуюся на                 
1 м2 контура, а затем и общую длину труб в контуре по зависимости

1.1. Для расчётного помещения №203 с площадью 32,5 м2 при выбранном шаге S=200 мм получим:

Длина трубы в контуре не должна превышать 100 м. Поэтому в данном помещении следует предусмотреть два 
контура

где      Аконт. – площадь рассматриваемого контура (м2);
           Lуд.   -  удельный расход труб на 1 м2 пола

L = Lуд. ·Aконт. 

L = 5,0 ∙ 32,5 = 162,5 м

L1,2 = 162,5 / 2 = 81,25 м

Lуд = 1000 : шаг = 1000 : 200 = 5 пог. м / м2



2. Определяют расход воды в расчетном контуре:

3. Для выбранного диаметра труб из стандартного ряда по диаграмме, исходя из расхода воды G  и 
допустимой скорости  воды, находят удельные потери давления R (Па/м) на трение и местные 
сопротивления. 

3.1. Удельные потери давления на трение и местные сопротивления составят:

0,86 ·Qр.к.

G р.к. =

;ë/c 0,039êã/÷àñ139,8
3745

)2/2600(86,0
203

==
-

×=G

tп - tо
(кг/час);

(кг/час) = 0,039 л/с

II. ГИДРАВЛИЧЕСКИЙ РАСЧЕТ. ПРОДОЛЖЕНИЕ.



0,039

120



4. Определяют полные потери давления в контуре:

4.1. Полные потери давления в контуре составят:

3.1. Удельные потери давления на трение и местные сопротивления составят: R= 120 Па/м.

RL = R ∙ L, (Па)

  RL = 120 ∙ 81,25 = 9750 (Па)

II. ГИДРАВЛИЧЕСКИЙ РАСЧЕТ. ПРОДОЛЖЕНИЕ.

5. Определяют потери давления в распределительной гребенке, при расходе в контуре G=139,8 л/ч  по диаграмме.



, к
Па

, м
Ба

р

139,8

0,85 8,5



6. Определяют общие потери давления в контуре:

где   (Rl + Z)сети – потери давления в распределительной сети, теплообменнике или котле (Па).

8. По расходу Gсист. и напору      , с добавлением потерь давления в теплоприготовительном центре, 
подбирают        циркуляционный насос.

7. Определяют расход воды в системе в целом:

5. Определяют потери давления в распределительной гребенке, при расходе в контуре G=139,8 л/ч по 
диаграмме.

9. Рассмотрим параллельный контур, находящийся в помещении №201

(кПа)

сети  (Па)

Gсист

Qсум

(кг/час)
tп - tо

кг/час = 0,42 л/с

Δp = 9750 + 850 = 10600 Па

II. ГИДРАВЛИЧЕСКИЙ РАСЧЕТ. ПРОДОЛЖЕНИЕ



71

Принимаем шаг труб 200 мм

5,0 K
18,5

Δt = (tп+to)/2 - tв

to = (Δt + tв) ×2 - tп

to = (18,5 + 20) ×2 - 45

to = 32°C
для шага, мм



9.1. По таблице, исходя из шага труб в контуре S, определяют удельную длину труб Lуд. , приходящуюся 
на 1 м2 контура, а затем и общую длину труб в контуре по зависимости

9.2. Для рассматриваемого помещения №201 с площадью 35 м2 при выбранном шаге S=200 мм получим:

Длина трубы в контуре не должна превышать 100 м. Поэтому в данном помещении следует предусмотреть два 
контура

87,5
2

175
2,1 ==L

9.3. Определяют расход в параллельном контуре

9.4. Расход по контуру составит:

где      Аконт. – площадь рассматриваемого контура (м2).

L = Lуд. ·Aконт. 

м

конт. 82,7
3245

)2/2500(86,0860, 1201

1201
=

-
×=

-
×= -

-
îï tt

QG кг/час = 0,023 л/с;

Lуд = 1000 : шаг = 1000 : 200 = 5 пог. м / м2



50

0,023



10.2. Определяют потери давления в распределительной гребенке, при расходе в контуре G=82,7 л/ч  по 
диаграмме:

10. Определяют полные потери давления в контуре:

10.1. Полные потери давления в контуре составят:

(Па)

(Па)

II. ГИДРАВЛИЧЕСКИЙ РАСЧЕТ. ПРОДОЛЖЕНИЕ

9.5. По диаграмме удельные потери давления на трение и местные сопротивления составят: R=50 Па/м.



, к
Па

, м
Ба

р

82,7

0,29 2,9



10.3. Определяют общие потери давления в контуре:

где   (Rl + Z)сети – потери давления в распределительной сети, теплообменнике или котле (Па).

10.2. Определяют потери давления в распределительной гребенке, при расходе в контуре G=82,7 л/ч  по 
диаграмме.

11. Определяют невязку потерь давления между рассматриваемым и расчетным контурами, пренебрегая 
потерями давления от теплоприготовительного центра до распределительной гребенки:

Регулировочный вентиль расчетного контура должен быть полностью открыт!

12. Исходя из расхода Gi и невязки нев.,i параллельного контура определяют по диаграмме регулировочного 
вентиля на гребенке степень его прикрытия (величину монтажной регулировки).

12.1. Cтепень прикрытия вентиля параллельного контура составит 1,5 оборота 

(кПа)

сети  (Па)

(Па)

II. ГИДРАВЛИЧЕСКИЙ РАСЧЕТ. ПРОДОЛЖЕНИЕ.



82,7

, к
Па

, м
Ба

р

5,935



Тип напольного покрытия: 
помещения 201, 202, 203 – паркет;
помещения 204, 205         – керамическая 
плитка;
помещения 206, 207         – ковровое покрытие;
помещение 208                -- линолеум

203
Q`= 2600 Вт

А = 32,5 кв. м
q = 80 Вт/м2
S = 200 мм

207
Q`= 2400 Вт
А = 35 кв. м
q = 69 Вт/м2
S = 200 мм

202
Q`= 4500 Вт
А = 70 кв. м
q = 26 Вт/м2
S = 300 мм

201
Q`= 2500 Вт
А = 35 кв. м
q = 71 Вт/м2

S = 200 мм

204
Q`= 2300 Вт
А = 35 кв. м
q = 66 Вт/м2
S = 300 мм

205
Q`= 900 Вт
А = 15 кв. м
q = 60 Вт/м2
S = 300 мм

206
Q`= 1200 Вт
А = 20 кв. м
q =60 Вт/м2
S = 300 мм

208
Q`= 1000 Вт      А = 50 кв. м

   q = 20 Вт/м2         S = 300 мм

РАЗБИВКА НА КОНТУРЫ ПО ПОМЕЩЕНИЯМ

ПРИМЕР РАСЧЕТА СИСТЕМЫ НАПОЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ



ПРИМЕР РАСЧЕТА СИСТЕМЫ НАПОЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ
РАСЧЕТ МЕТРАЖА ТРУБ

203
Q`= 2600 Вт

А = 32,5 кв. м
q = 80 Вт/м2
S = 200 мм

207
Q`= 2400 Вт
А = 35 кв. м
q = 69 Вт/м2
S = 300 мм

202
Q`= 1800 Вт
А = 70 кв. м
q = 26 Вт/м2
S = 300 мм

201
Q`= 2500 Вт
А = 35 кв. м
q = 71 Вт/м2

S = 200 мм

204
Q`= 2300 Вт
А = 35 кв. м
q = 66 Вт/м2
S = 300 мм

205
Q`= 900 Вт
А = 15 кв. м
q = 60 Вт/м2
S = 300 мм

206
Q`= 1200 Вт
А = 20 кв. м
q =60 Вт/м2
S = 300 мм

208
Q`= 1000 Вт      А = 50 кв. м

   q = 20 Вт/м2         S = 300 мм

5 м/м2 x 35 м2 = 175 м 3,2 м/м2 x 70 м2 = 224 м 5 м/м2 x 32,5 м2 = 162,5 м

3,2 м/м2 x 35 м2 = 112 м 3,2 м/м2 x 15 м2 = 48 м 3,2 м/м2 x 20 м2 = 64 м 3,2 м/м2 x 35 м2 = 112 м

                                  175 + 224 + 162,5 + 112 + 48 + 64 + 112 + 88 (подводки) = 985,5 м









203
Q`= 2600 Вт

А = 32,5 кв. м
q = 80 Вт/м2
S = 200 мм

207
Q`= 2400 Вт
А = 35 кв. м
q = 69 Вт/м2
S = 200 мм

202
Q`= 1800 Вт
А = 70 кв. м
q = 26 Вт/м2
S = 300 мм

201
Q`= 2500 Вт
А = 35 кв. м
q = 71 Вт/м2

S = 200 мм

204
Q`= 2300 Вт
А = 35 кв. м
q = 66 Вт/м2
S = 200 мм

205
Q`= 900 Вт
А = 15 кв. м
q = 60 Вт/м2
S = 300 мм

206
Q`= 1200 Вт
А = 20 кв. м
q =60 Вт/м2
S = 300 мм

208
Q`= 1000 Вт      А = 50 кв. м

   q = 20 Вт/м2         S = 300 мм

ПРИМЕР РАСЧЕТА СИСТЕМЫ НАПОЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ
РАСЧЕТ ТЕПЛОИЗОЛЯЦИИ

35 + 70 + 32,5 + 35 + 15 + 20 + 35+ 50 = 292,5 м2 / 7 м2 = 41,7 шт ≈ 42 шт







203
Q`= 2600 Вт

А = 32,5 кв. м
q = 80 Вт/м2
S = 200 мм

207
Q`= 2400 Вт
А = 35 кв. м
q = 69 Вт/м2
S = 200 мм

202
Q`= 1800 Вт
А = 70 кв. м
q = 26 Вт/м2
S = 300 мм

201
Q`= 2500 Вт
А = 35 кв. м
q = 71 Вт/м2

S = 200 мм

204
Q`= 2300 Вт
А = 35 кв. м
q = 66 Вт/м2
S = 200 мм

205
Q`= 900 Вт
А = 15 кв. м
q = 60 Вт/м2
S = 300 мм

206
Q`= 1200 Вт
А = 20 кв. м
q =60 Вт/м2
S = 300 мм

208
Q`= 1000 Вт      А = 50 кв. м

   q = 20 Вт/м2         S = 300 мм

 ПРИМЕР РАСЧЕТА СИСТЕМЫ НАПОЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ
 РАСЧЕТ АРМАТУРНОЙ СЕТКИ И ПОЛИЭТИЛЕНОВОЙ ПЛЕНКИ

294 м2 : 2 = 147 шт; полиэтиленовой пленки 294 м2







203
Q`= 2600 Вт

А = 32,5 кв. м
q = 80 Вт/м2
S = 200 мм

207
Q`= 2400 Вт
А = 35 кв. м
q = 69 Вт/м2
S = 200 мм

202
Q`= 1800 Вт
А = 70 кв. м
q = 26 Вт/м2
S = 300 мм

201
Q`= 2500 Вт
А = 35 кв. м
q = 71 Вт/м2

S = 200 мм

204
Q`= 2300 Вт
А = 35 кв. м
q = 66 Вт/м2
S = 200 мм

205
Q`= 900 Вт
А = 15 кв. м
q = 60 Вт/м2
S = 300 мм

206
Q`= 1200 Вт
А = 20 кв. м
q =60 Вт/м2
S = 300 мм

208
Q`= 1000 Вт      А = 50 кв. м

   q = 20 Вт/м2         S = 300 мм

ПРИМЕР РАСЧЕТА СИСТЕМЫ НАПОЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ
РАСЧЕТ ПРОВОЛОЧНОЙ ОБВЯЗКИ И ПОДБОР КОЛЛЕКТОРОВ

960 м труб х 2 = 1920 шт проволочной обвязки
147 матов х 20 = 2940 шт проволочной обвязки
Итого: 4860 ~5000 шт проволочной обвязки

на 7 контуров => HKV 7

на 6 контуров => HKV 6











203
Q`= 2600 Вт

А = 32,5 кв. м
q = 80 Вт/м2
S = 200 мм

207
Q`= 2400 Вт
А = 35 кв. м
q = 69 Вт/м2
S = 200 мм

202
Q`= 1800 Вт
А = 70 кв. м
q = 26 Вт/м2
S = 300 мм

201
Q`= 2500 Вт
А = 35 кв. м
q = 71 Вт/м2

S = 200 мм

204
Q`= 2300 Вт
А = 35 кв. м
q = 66 Вт/м2
S = 200 мм

205
Q`= 900 Вт
А = 15 кв. м
q = 60 Вт/м2
S = 300 мм

206
Q`= 1200 Вт
А = 20 кв. м
q =60 Вт/м2
S = 300 мм

208
Q`= 1000 Вт      А = 50 кв. м

   q = 20 Вт/м2         S = 300 мм

ПРИМЕР РАСЧЕТА СИСТЕМЫ НАПОЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ
РАСЧЕТ КОЛИЧЕСТВА РЕЗЬБОЗАЖИМНЫХ СОЕДИНЕНИЙ

7 контуров => 14 шт

6 контуров => 12 шт







203
Q`= 2600 Вт

А = 32,5 кв. м
q = 80 Вт/м2
S = 200 мм

207
Q`= 2400 Вт
А = 35 кв. м
q = 69 Вт/м2
S = 200 мм

202
Q`= 1800 Вт
А = 70 кв. м
q = 26 Вт/м2
S = 300 мм

201
Q`= 2500 Вт
А = 35 кв. м
q = 71 Вт/м2

S = 200 мм

204
Q`= 2300 Вт
А = 35 кв. м
q = 66 Вт/м2
S = 200 мм

205
Q`= 900 Вт
А = 15 кв. м
q = 60 Вт/м2
S = 300 мм

206
Q`= 1200 Вт
А = 20 кв. м
q =60 Вт/м2
S = 300 мм

208
Q`= 1000 Вт      А = 50 кв. м

   q = 20 Вт/м2         S = 300 мм

ПРИМЕР РАСЧЕТА СИСТЕМЫ НАПОЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ
РАСЧЕТ КОЛИЧЕСТВА ОТСТЕННОЙ ИЗОЛЯЦИИ







203
Q`= 2600 Вт

А = 32,5 кв. м
q = 80 Вт/м2
S = 200мм

207
Q`= 2400 Вт
А = 35 кв. м
q = 69 Вт/м2
S = 200 мм

202
Q`= 1800 Вт
А = 70 кв. м
q = 26 Вт/м2
S = 300 мм

201
Q`= 2500 Вт
А = 35 кв. м
q = 71 Вт/м2

S = 200 мм

204
Q`= 2300 Вт
А = 35 кв. м
q = 66 Вт/м2
S = 200 мм

205
Q`= 900 Вт
А = 15 кв. м
q = 60 Вт/м2
S = 300 мм

206
Q`= 1200 Вт
А = 20 кв. м
q =60 Вт/м2
S = 300 мм

208
Q`= 1000 Вт      А = 50 кв. м

   q = 20 Вт/м2         S = 300 мм

ПРИМЕР РАСЧЕТА СИСТЕМЫ НАПОЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ

РАСЧЕТ КОЛИЧЕСТВА ДЕФОРМАЦИОННОГО ШВА







203
Q`= 2600 Вт

А = 32,5 кв. м
q = 80 Вт/м2
S = 200 мм

207
Q`= 2400 Вт
А = 35 кв. м
q = 69 Вт/м2
S = 200 мм

202
Q`= 1800 Вт
А = 70 кв. м
q = 26 Вт/м2
S = 300 мм

201
Q`= 2500 Вт
А = 35 кв. м
q = 71 Вт/м2

S = 200 мм

204
Q`= 2300 Вт
А = 35 кв. м
q = 66 Вт/м2
S = 200 мм

205
Q`= 900 Вт
А = 15 кв. м
q = 60 Вт/м2
S = 300 мм

206
Q`= 1200 Вт
А = 20 кв. м
q =60 Вт/м2
S = 300 мм

208
Q`= 1000 Вт      А = 50 кв. м

   q = 20 Вт/м2         S = 300 мм

ПРИМЕР РАСЧЕТА СИСТЕМЫ НАПОЛЬНОГО ОТОПЛЕНИЯ
РАСЧЕТ КОЛИЧЕСТВА УСТРОЙСТВ РЕГУЛИРОВАНИЯ

        - цоколь для терморегулятора

      - терморегулятор
- клеммная колодка

        - сервопривод
Присадка для добавления в стяжку: 0,035 х 294 х 6 = 60 кг







Присадка для добавления в стяжку: 0,035 х 294 х 6 = 60 кг







Виды работ VARIONOVA Монтаж на 
арматурной 
сетке

Прокладка отстенной изоляции 0,5 мин/м 0,5 мин/м

Укладка дополнительной изоляции 0,5-0,8 мин/м2 0,5-0,8 мин/м2

Укладка основных матов 0,6-1,0 мин/м2 5 – 7 мин/м2

Укладка полиэтиленовой пленки 0,5 мин/м2

Проклейка швов скотчем 0,5 мин/м

Укладка труб 0,5 – 1,0 мин/м 0,6-1,5 мин/м

Установка повортных клипс (крепежа) 0,5 мин/шт

Установка распределительного шкафа 60 мин 60 мин

Присоединение распределительного коллектора 30 мин 30 мин

Присоединение контуров к распределительному 
коллектору

5 -7 мин 5 – 7 мин

16 мм 20 мм 25 мм 32 мм 40 мм 50 мм 63 мм

Время монтажа мин/пог. 
м

8,0 9,5 10,0 10,5 11,0 12,0 13,0


